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Кључне поруке

• У извјештају је описан приступ који је кориштен за интеграцију питања родне 
равноправности, друштвене једнакости и сиромаштва (GESEP - eng. Gender Equality, 
Social Equity, and Poverty) у пројекту за израду Стратегије и Акционог плана животне 
средине Босне и Херцеговине. Уз то су представљени циљеви интеграције ГЕСЕП-а, 
као и најважнији кораци у том правцу. У извјештају су издвојени и резултати пројекта 
везани за ГЕСЕП, као и неколико најважнијих препорука припремљених на основу 
искустава из пројекта, а то су: У процесу интеграције питања ГЕСЕП-а најприје треба да 
се формулишу амбиције с тим у вези; Важно је да се издвојe средства у износу довољном 
за остваривање циљева интеграције перспектива ГЕСЕП-а; Треба да будете спремни за 
могући отпор интеграцији перспектива ГЕСЕП-а у политику животне средине. У извјештају 
је такође наглашена потреба за бољим приступом разврстаним подацима и примјерима 
најбољих пракси, као и потреба да се активности пројекта користе као платформа на којој 
маргинализоване групе  могу да слободно изнесу своје проблеме, потребе и приједлоге.

1 Тематске области обухваћене пројектом су: вода; отпад; биолошка разноврсност; квалитет ваздуха, климатске промјене 
и енергија; безбједност хемикалија и бука, одрживо управљање ресурсима и управљање животном средином.

2 У складу са институционалним уређењем БиХ, ЕСАП БиХ 2030+ обухвата стратегије за БиХ, ентитете (Федерација Босне и 
Херцеговине (ФБиХ) и Република Српска (РС)) и Брчко дистрикт (БД).

1.Увод

Родна неравноправност и друштвена неједнакост су покретачи и исходи промјена у области 

животне средине. Исто важи и за сиромаштво (СЕИ, 2019.). Исто тако, рјешења за промјене 

у области животне средине нису друштвено неутрална и могу да имају неразмјеран утицај 

на одређене групе (Маки и Хашчич, 2018.). Зато је нужна боља интеграција анализе родне 

равноправности, друштвене једнакости и сиромаштва (ГЕСЕП) у креирање политике 

животне средине. 

У овом извјештају је описан приступ који је кориштен за интеграцију перспектива ГЕСЕП-а 

у пројекат за израду Стратегије и Акционог плана животне средине Босне и Херцеговине 

(у даљем тексту “пројекат”) и издвојена су нека корисна искуства из пројекта. Извјештај 

је припремљен с циљем да креаторима политике, међународним донаторима, носиоцима 

пројеката и организацијама цивилног друштва у Босни и Херцеговини и шире понуди јасну 

слику о настојањима пројекта да перспективе ГЕСЕП-а интегрише у креирање политике 

животне средине. У извјештају је дат преглед стратегија, изазова и успјешних рјешења у 

интеграцији перспектива ГЕСЕП-а које ови актери могу да користе убудуће за доношење 

компетентних одлука о финансирању у спровођењу сличних пројеката.

Пројекат је помогао БиХ у припреми Стратегије и Акционог плана животне средине (БиХ ЕСАП 

2030+). Будући да је у 2022. години БиХ добила кандидатски статус, усвајање стратегије ће 

да допринесе спремности државе за приступне преговоре о поглављу које се тиче животне 

средине и климатских промјена (Европска комисија, 2022.) На дугорочном плану, циљ је да 

ЕСАП БиХ 2030+ постане инструмент за успостављање еколошке одрживости и унапређење 

здравља и добробити садашњих и будућих генерација у цијелој држави.

Пројекат је реализован у периоду од новембра 2019. до маја 2023. године. Процес израде 

стратегије био је партиципативан (Штокхолмски институт за животну средину, 2021.), што значи 

да су у активностима пројекта учествовале заинтересоване стране из јавног и приватног 

сектора као и цивилног друштва и академске заједнице, а обухваћено је седам тематских 

области1 (у складу с правном тековином ЕУ) на свим нивоима власти2. Пројекат је финансирала 

Шведска агенција за међународни развој и сарадњу (Сида) у БиХ.

У другом дијелу извјештаја је поближе описан приступ интеграције перспектива ГЕСЕП-а који 

је кориштен на пројекту. У трећем дијелу су описани резултати овог приступа, а у четвртом 

дијелу пет најважнијих закључака који могу да се користе за уврштавање разматрања ГЕСЕП-а 

у другим пројектима за израду политике животне средине.
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2.Приступ интеграције ГЕСЕП-а у пројекту; циљеви, 
појмови и кораци

2.1 Кључни циљеви

3 На овом нивоу смо користили концепте родне освијештености и родно редистрибутивне политике (Европски институт 
за родну равноправност, 2023.), које смо проширили како бисмо експлицитније обухватили вишедимензионално 
сиромаштво и друштвену једнакост. Друштвена освијештеност односи се израду стратегије и акционог плана у 
којима су препознате различите потребе и допринос различитих група у друштву и структуре које доприносе овим 
различитостима, док редистрибутивност значи да ће стратегија и акциони план да буду усмјерени на реструктурисање 
тренутне расподјеле средстава и одговорности с циљем успостављања равноправнијег положаја група у друштву. 

На пројекту је приступ интеграције перспектива ГЕСЕП-а усвојен ради остваривања три циља, 

а то су:

• Стварање окружења уважавања и прихватања, једнак приступ могућностима запошљавања 

и учешћа свим члановима/ицама пројектног тима и заинтересованим странама у процесу 

израде стратегије; 

• Остваривање резултата који ће да олакшају наставак интеграције ових аспеката у процесу 

израде и реализације политике животне средине и да отворе пут за равноправнији приступ 

ресурсима и праведнију расподјелу ресурса у БиХ;

• Допринос општем циљу СЕИ-а да у научно-истраживачки рад, ангажман у креирању 

политике и портфолио инструмената угради ГЕСЕП, те да испуни циљеве Сида-е у погледу 

рјешавања проблема из перспективе ГЕСЕП-а у оквиру портфолија који Сида финансира. 

Приступ интеграције на овом пројекту примијењен је на три међусобно повезана нивоа:

• Ниво пројектног тима: осигурањe инклузивне радне динамике, једнак приступ могућностима 

које нуди пројекат и јачање капацитета у областима које обухвата ГЕСЕП.

• На нивоу пројектних активности: осигурање инклузивне радне динамике, једнак приступ 

могућностима које нуди пројекат, разноликост учесника/ца и укључивање институција и 

организација које се баве питањима ГЕСЕП-а у БиХ. 

• На нивоу крајњих резултата пројекта: израда друштвено освијештене стратегије ЕСАП 

БиХ 2030+, односно редистрибутивне стратегије3, осигурање учешћа и заступљености 

различитих група у активностима комуникације и крајњим резултатима, те јачање свијести 

код учесника/ца у пројекту и шире јавности о релевантности питања ГЕСЕП-а у изради 

политике животне средине.

2.2 Кључни појмови
У пројекту је кориштен појам вишедимензионалног сиромаштва. За појашњење овог ширег појма 

сиромаштва Шведска агенција за међународни развој и сарадњу (Сида) је израдила оквир за 

анализу вишедимензионалног сиромаштва, који обухвата четири димензије: ресурси, могућности 

и избор, капацитет и утицај, и безбједност људи (Сида, 2017.). У овом моделу, сиромаштво “не 

подразумијева само недостатак материјалних средстава, него и недостатак капацитета и утицаја, 

те поштивања људских права, недостатак могућности и избора” (Сида, 2017, стр. 5). 

У приступу који је кориштен на пројекту такође је узета у обзир интерсекционалност, што је 

усмјереност на начин на који аспекти друштвеног и политичког идентитета појединца/ке (као 

што су пол, старост, сексуалност и не/способност) заједно могу да произведу јединствене 

облике дискриминације (Мрежа Уједињених нација за питања расне дискриминације и заштиту 

мањина, 2022.). Узимањем у обзир више друштвених варијабли, објектив интерсекционалности 

омогућава да се, на примјер, мушкарци и жене посматрају с аспекта вишеструких међусобно 

повезаних различитости, умјесто да их сматрамо бинарним и хомогеним групама. На овај 

начин се у свим димензијама животне средине, друштва и економије препознају различите 

сфере утицаја, перцепције као и дјеловања. Тиме се продубљује разумијевање начина 

на који промјене у животној средини утичу на различите друштвене групе, а усвајање 

интерсекционалног приступа ГЕСЕП-у могло би да омогући бољи увид у интеракцију између 

животне средине и родне равноправности, друштвене једнакости и сиромаштва у БиХ. 
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У складу с Политиком родне равноправности Шведске (Влада Шведске, 2019.) и Пакетом 

инструмената за родну равноправност (Сида, 2015.), те Пакетом инструмената за питања 

сиромаштва (Сида 2019.), активности пројекта биле су усмјерене на израду друштвено 

освијештене стратегије животне средине с потенцијалним редистрибутивним ефектом 

уважавајући да а) су сви људи носиоци развоја, али да се они разликују, с обзиром на различите 

друштвене односе, њихово учешће и потребе; б) мушкарци и жене нису бинарне или хомогене 

групе; и ц) трендови у области животне средине у комбинацији са структурним факторима воде 

у сиромаштво или стварају могућности за излазак из сиромаштва (Сегнестам, 2018.). Пројекат је 

такође био усмјерен на стварање услова за увођење мјера за промјену тренутног стања односа 

између различитих (интерсекционалних) група, као и унапређење родне равноправности и 

друштвене једнакости у БиХ. 

2.3 Кључни кораци 
Интеграција перспектива ГЕСЕП-а почела је истовремено с почетком пројекта, успостављањем 

тима за ГЕСЕП у оквиру пројекта и припремом мапе заинтересованих страна на којој су 

означене јавне домаће и међународне институције, као и организације цивилног друштва 

које се баве питањима ГЕСЕП-а у БиХ. Пројектни тим за ГЕСЕП је припремио преглед 

релевантне политике и правног оквира и одржао низ неформалних консултативних састанака 

с појединачним институцијама и организацијама које су препознате као релевантне 

заинтересоване стране. Ове консултације помогле су у прилагођавању амбиција и приоритета 

пројекта везаних за ГЕСЕП јер су омогућиле боље разумијевање изазова у области ГЕСЕП-а 

као и начина на који су ови изазови повезани са животном средином у БиХ. Консултације су 

пројектном тиму такође омогућиле бољи увид у активности које се тренутно спроводе у БиХ, а 

које повезују питања животне средине и ГЕСЕП-а.

На основу тога је тим за ГЕСЕП разрадио план интеграције перспектива ГЕСЕП-а за пројекат 

који је садржавао циљеве, појмове, методологију и индикаторе за праћење. Приликом израде 

овог плана, тим је користио смјернице и најбоље праксе организација као што су Развојни 

програм Уједињених нација (УНДП, 2016а), Програм за животну средину Уједињених нација 

(УНЕП, 2017.), Сида (Сида, 2020а), Економска комисија за Европу Уједињених нација (УНЕЦЕ, 

2021.) и Штокхолмски институт за животну средину (Галајци и др., 2017; Сегнестам, 2018.). Актери 

који се баве питањима ГЕСЕП-а, као што су институционални механизам за равноправност 

полова, Омбудсман и релевантне ОЦД, позвани су да учествују у пројекту. Тим за ГЕСЕП је 

затим организовао вебинар на којем су овај приступ, као и најважнији појмови и методологије, 

представљени ширем кругу чланова/ица пројектног тима, укључујући и стручњаке/иње за 

поједине тематске области из БиХ који/е су предводили/е израду садржаја стратегије.

У оквиру наредног корака припремљене су информације о контексту и приједлог начина 

интеграције питања ГЕСЕП-а за сваку од тематских области на основу прегледа академске и 

сиве литературе о питањима ГЕСЕП-а и животне средине у БиХ, на Западном Балкану (ЗБ) и 

шире у Европској унији. На основу тога је припремљена серија публикација у којој су изнесени 

најважнији закључци и препоруке, као што су општи извјештај (Страмбо, Јаховић, и др., 

2021) и четири тематска прегледа (Страмбо, Сегнестам, и др., 2021а, 2021б, 2021б, 2021ц). Све 

публикације су постављене на интернет страницу пројекта на енглеском и језицима у употреби 

у БиХ, а уз публикације је објављено неколико краћих саопштења. 

Поред тога, у оквиру пројекта је организован и вебинар на тему питања ГЕСЕП-а и животне 

средине с гостујућим предавачима/цама с циљем јачања свијести о релевантности перспектива 

ГЕСЕП-а у изради политике животне средине код учесника/ца у припреми ЕСАП-а БиХ 2030+ и 

шире јавности (БиХ ЕСАП 2030+, 2021а). Тим за ГЕСЕП такође је водио редовну комуникацију са 

стручњацима/кињама  за тематске области који/е су предводили/е израду садржаја стратегије и 

достављао им примједбе и коментаре. 
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Након што је завршен нацрт стратегије, тим за ГЕСЕП је такође организовао округли сто 

с актерима који се баве питањима ГЕСЕП-а на којем је представљен и разматран начин на 

који су до тог тренутка интегрисане перспективе ГЕСЕП-а. У овој етапи пројекта је покренут 

процес стратешке процјене утицаја на животну средину (СПУЖС)4. За потребе овог процеса 

је ГЕСЕП тим доставио потребне сугестије и смјернице о начину уврштавања питања ГЕСЕП-а 

у припрему извјештаја о стратешкој процјени. Коначно, како се пројекат ближио крају, 

пројектни тим је спровео евалуацију напора на интеграцији перспектива ГЕСЕП-а на основу 

индикатора из полазног плана с циљем да издвоји поучна искуства пројекта која могу да се 

користе за интеграцију перспектива ГЕСЕП-а у будућим пројектима. На слици 1 у наставку су 

приказане најважније активности у области ГЕСЕП-а и њихова интеракција с другим пројектним 

активностима. 

Паралелно с пројектним активностима, ГЕСЕП тим је учествовао и на другим дешавањима у БиХ 

с циљем јачања свијести о потреби и вриједности интеграције перспектива ГЕСЕП-а у изради 

политике животне средине. На примјер, тим је одржао презентације на скупу који је 8. марта 

2022. године уприличен у Парламентарној скупштини БиХ на тему родне равноправности, у 

организацији Агенције за равноправност полова БиХ, те на манифестацији посвећеној родној 

равноправности и загађености ваздуха у организацији Шведске агенције за заштиту животне 

средине, одржаној у Сарајеву 29. марта 2022. године.

4 СПУЖС је “систематски процес процјене импликација предложене политике, плана и програма на животну средину" 
којим се такође "обезбјеђује начин да се сагледају и на одговарајући начин ријеше кумулативни ефекти у најранијој фази 
одлучивања заједно с економским и социјалним питањима” (Родригез Фортун 2021.).

• Успостављање тима
• Мапирање актера у областима ГЕСЕП-а
• Мапирање оквира политике и 
   институционалног оквира ГЕСЕП-а
• Провођење индивидуалних консултација 
• Разрада Плана интеграције перспектива 
   ГЕСЕП-а

• Интерни вебинар за јачање капацитета (1) 
• Секундарно прикупљање и анализа података о 
   повезаности ГЕСЕП-а и животне средине у БиХ 
• Припрема публикација и саопштења и чланака
• Вебинар о перспективама ГЕСЕП-а (2) 
• Анализа нацрта садржаја ЕСАП-а БиХ 2030+ 
   и достављање примједби и сугестија тематским 
   водећим стручњацима/кињама 
• Округли сто на тему ГЕСЕП-а (3)

• Оцјена цјелокупног приступа интеграције 
   перспектива ГЕСЕП-а 
• Израда кратког прегледа извјештаја

• Uspostavljanje tima
• Mapiranje aktera 
• Izrada metodologije rada 
• Uspostavljanje sistema praćenja, 
   evaluacije i učenja (MEL)

• Партиципативни процес израде ЕСАП-а 
  БиХ 2030+
• Серија вебинара за јачање капацитета 
• МЕЛ

• Ревизија и израда коначног текста 
   ЕСАП-а БиХ 2030+ 
• Усвајање ЕСАП-а БиХ 2030+ 
• МЕЛ

Активности 
везане за 
питања ГЕСЕП-а

Пројекат ЕСАП 
БиХ 2030+

Процес СПУЖС 

Фаза припреме  Партиципативни процес 
израде ЕСАП-а БиХ 2030+   

Ревизија и усвајање 
ЕСАП-а БиХ 2030+ 

Слика 1: Преглед интеракције активности везаних за питања ГЕСЕП-а и осталих догађања у периоду реализације пројекта
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3. Резултати активности на интеграцији перспектива 
ГЕСЕП-а 

У овом дијелу је дат кратак преглед резултата активности на интеграцији ГЕСЕП-а. Резултати су 

представљени у складу с најважнијим индикаторима успјешности који су дефинисани у Плану 

интеграције перспектива ГЕСЕП-а за пројекат. 

3.1 Интеграција питања ГЕСЕП-а у пројектне активности и 
крајње резултате

Конкретни резултати пројекта обухватају и неке који су везани за области ГЕСЕП-а, као што 

су публикације (Страмбо, Јаховић, и др., 2021; Страмбо, Сегнестам, и др., 2021а, 2021б, 2021д, 

2021ц), једна колумна (Страмбо и Хусика, 2021), вебинари (БиХ ЕСАП 2030+, 2021б, 2021ц), те 

чланци на блогу (Страмбо и др. види такође esap.ba/category/news). У овим радовима је описана 

међусобна повезаност питања животне средине и ГЕСЕП-а и понуђене су препоруке о начину 

на који се питања ГЕСЕП-а могу уградити у политику животне средине у БиХ. У коментарима 

и примједбама учесника је наглашено да анализа везана за перспективе ГЕСЕП-а која је 

спроведена и објављена у оквиру пројекта представља користан извор информација за 

заинтересоване стране.

Пројекат је питања ГЕСЕП-а настојао нагласити и у другим активностима, посебно на 

састанцима радних група на којима је првобитно израђен садржај стратегије. Захваљујући 

овим напорима, дијелови стратегије у којима је описан контекст, као и дијелови у којима су 

дефинисани приоритети, мјере и очекивани исходи, обухватају питања ГЕСЕП-а. Међутим, 

кад су ванредне околности приморале пројекат да састанке радних група организује на 

интернетској платформи и у краћем трајању, простор за разматрање питања ГЕСЕП-а је знатно 

сужен у односу на првобитни план. Поред тога, ГЕСЕП је уврштен и у методологију за израду 

извјештаја о стратешкој процјени.

Исход Индикатор исхода
Интеграција питања ГЕСЕП-а у пројектне активности и 
крајње резултате

Спроведена анализа стања у области ГЕСЕП-а 
Радне групе у дискусију уврстиле питања ГЕСЕП-а 
У резултатима комуникације наглашене димензије ГЕСЕП-а 

Различитост и инклузивност пројектног особља на 
различитим нивоима послова и у самим пројектним 
активностима 

Састав пројектног управљачког тима и радних група одликује 
разноликост
Учесници/е у износе мишљење и знају да се њихово мишљење 
слуша и уважава

ЕСАП БиХ садржи елементе друштвене прерасподјеле ЕСАП БиХ садржи циљеве и мјере усмјерене на промјену 
постојећег стања између различитих (интерсекционалних) 
група и доприноси унапређењу родне равноправности и 
друштвене једнакости у БиХ 

Укључивање институција и организација које се баве 
питањима ГЕСЕП-а у БиХ

У пројектне активности су укључене бројне и различите 
организације чије су активности повезане с аспектима 
ГЕСЕП-а 

Ојачана свијест учесника/ца у радним групама и чланова/
ица ТУП-а о перспективама ГЕСЕП-а у вези са израдом 
политике животне средине 

Радне групе у дискусију уврстиле питања ГЕСЕП-а 

Табела 1: Индикатори ГЕСЕП-а

http://esap.ba/category/news
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3.2 Подстицање различитости и инклузивности у пројектном 
тиму и активностима

5 У саставу Тима за реализацију пројекта били су чланови/це пројектног особља из СЕИ-а, као и пројектног особља 
локалног партнера, Конзорцијума Енова д.о.о. Сарајево и Центра за енергију, околину и ресурсе, те водећи стручњаци/
киње за тематске области који/е су били/е задужени/е за израду тематског садржаја  ЕСАП-а БиХ 2030+ у складу с 
партиципативном методологијом рада. 

У циљу подстицања инклузивног партиципативног процеса, тим за ГЕСЕП је на почетку 

пројекта одржао неколико едукативних радионица за тим за реализацију пројекта5 посвећених 

стварању услова за укључивање и рјешавању сукоба. Такође су успостављени различити 

механизми путем којих су заинтересоване стране могле да достављају мишљења и препоруке 

за израду ЕСАП-а БиХ 2030+, како усмене тако и писане, прије и послије састанака радних 

група. 

У оквиру активности на комуникацији, тим за ГЕСЕП такође је настојао подстицати различита 

мишљења из бх. друштва. Тако су, на примјер, у кампање укључени профили грађана/ки који/е 

су припадници/е историјски маргинализованих група. Међутим, будући да се због пандемије 

већина активности одвијала на интернетској платформи, простор за разматрање аспеката 

ГЕСЕП-а везаних за животну средину и ниво ангажмана заинтересованих страна био је 

ограничен, између осталог и због технолошких ограничења и замора од рада на интернетским 

платформама.

У анкетирању учесника/ца пројекта које је проведено између јула и септембра 2021. године 

и обухватило 131 учесника/цу, 79% испитаника/ца је навело да су у пројектним активностима 

слободно износили своје ставове, као и да су знали/е се њихово мишљење слуша и уважава. 

На нивоу тима за реализацију пројекта, 24 од 26 испитаника/ца су сматрали/е да је пројекат 

реализован на инклузиван начин. 

3.3 ЕСАП БиХ 2030+ с елементима друштвене прерасподјеле 
Један од циљева интеграције перспектива ГЕСЕП-а био је дефинисање неколико приоритета 

или мјера у оквиру ЕСАП-а БиХ 2030+ који би имали ефекат на друштвену прерасподјелу и 

допринијели промјени тренутног односа између различитих група с циљем даљњег јачања 

родне равноправности и друштвене једнакости у БиХ. 

ЕСАП БиХ 2030+ обухвата питања ГЕСЕП-а на нивоу приоритета, мјера и индикатора. На нивоу 

приоритета, сви нивои у БиХ су потврдили интеграцију родне равноправности у политикама 

заштите природних ресурса (одрживо управљање шумама) и управљања животном средином. 

Све тематске области, осим управљања водама, садрже и мјере које се односе на аспекте 

ГЕСЕП-а. Неки од примјера релевантних мјера су израда планова праведне транзиције 

за рударска подручја, укључивање неформалних сакупљача отпада у формални систем 

управљања отпадом, различите кампање и активности јачања свијести о важности аспеката 

ГЕСЕП-а у области заштите биолошке разноврсности и управљању хемикалијама, као и 

разматрање одрживог рударства кроз објектив ГЕСЕП-а. Управљање животном средином, 

као мултидисциплинарна тематска област, садржи највећи број мјера које се односе на 

ГЕСЕП, укључујући промоцију и јачање учешћа институција које се баве питањима родне 

равноправности и ОЦД-ова у изради политике животне средине и даљњу интеграцију аспеката 

ГЕСЕП-а у израду политика животне средине. 

Ови приоритети и мјере су више родно осјетљиви с мање израженим елементима 

прерасподјеле, што значи да узимају у обзир потребе различитих група (Сида, 2020б) и 

доприносе друштвеној освијештености стратегије, али као такве не доприносе рјешавању 

узрока дискриминације и неједнакости. Истина је да неке мјере у области ГЕСЕП-а, као што су 

планови праведне транзиције имају редистрибутивни потенцијал, под условом да се проведу на 

начин који оспорава и рјешава културолошке норме, структуре моћи и узроке дискриминације 

у фази имплементације. 

https://www.youtube.com/watch?v=sq8-IghmPlc
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3.4 Учешће институција и организација које се баве питањима 
ГЕСЕП-а у БиХ и сарадња с њима

Пројекат је обезбиједио учешће различитих институција и организација које се баве 

питањима ГЕСЕП-а у БиХ и шире и остварио сарадњу с њима у оквиру почетних консултација, 

догађаја и састанака радних група. Ове институције су Агенција за равноправност полова 

БиХ, Гендер центар Федерације БиХ, Гендер центар РС, те Омбудсман за људска права. Тим 

је спровео консултације са шест организација цивилног друштва које се баве питањима 

ГЕСЕП-а у БиХ, од којих су двије наставиле учешће у својству чланова радних група. На 

округлом столу посвећеном расправи о садржају нацрта ЕСАП-а БиХ учествовало је шест 

институција и организација цивилног друштва које се баве питањима ГЕСЕП-а. Тим је такође 

остварио сарадњу с организацијом АЛХем, србијанском НВО која се бави питањима хемијске 

безбједности, Удружењем за одрживи развој Фокус, словеначком НВО, која се бави питањима 

квалитета ваздуха, енергетског сиромаштва, које су позване да учествују на првом вебинару 

посвећеном питањима ГЕСЕП-а под називом “Како димензија друштвене једнакости може да 

унаприједи политику животне средине?” Иако су процес обиљежила свјесна настојања да се 

спроведу консултације с институцијама и организацијама које се баве проблемима везаним 

за аспекте ГЕСЕП-а, као и да се омогући и охрабри њихово учешће, више напора се могло 

уложити у осигурање намјенског простора за представнике маргинализованих група гдје би 

могли да изнесу своје ставове, бојазни и да понуде приједлоге политике. 

Укључивање механизама за равноправност полова у израду пројекта наглашено је као добра 

пракса у учешћу на Родном профилу БиХ за 2021, гдје је истакнута потреба да се родној 

равноправности и укључивању институција за родну равноправност у креирање политике 

животне средине посвети више пажње.

3.5 Јачање свијести о питањима ГЕСЕП-а у креирању политике 
животне средине код учесника/ца пројекта

Пројекат је допринио јачању свијести о питањима ГЕСЕП-а како код заинтересованих 

страна тако и код стручњака/иња који/е су учествовали/е у спровођењу пројекта. У анкети 

намијењеној учесницима/цама у пројекту, 28% испитаника/ца је навело да сматрају да им је 

пројекат помогао у бољем разумијевању међусобне повезаности питања ГЕСЕП-а и животне 

средине.  

Пројекат је такође допринио јачању свијести код чланова/ца тима за реализацију пројекта. 

Анкета која је проведена у децембру 2022. показује да је од 26 испитаника/ца, само двоје 

(8%) навело да се не слажу с експлицитним увођењем питања ГЕСЕП-а у креирање политике 

животне средине, а само једна особа је била неодлучна по том питању. Двадесет испитаника/

ца (76%) су навели/е да су боље упознати/е с повезаношћу између ГЕСЕП-а и животне средине, 

та начином интеграције питања ГЕСЕП-а у израду политике животне средине. Двадесет један 

испитаник/ца (80%) је навео/ла да сматра да ће оно што је о ГЕСЕП-у и животној средини научио/

ла на пројекту користити у будућем раду.

3.6 Додатни ефекат: Увођење перспектива ГЕСЕП-а у 
стратешко планирање развоја у Босни и Херцеговини

Пројекат је допринио утврђивању нових норми о интеграцији перспектива ГЕСЕП-а у областима 

политике животне средине и развоја. Тако је, на примјер, у правни оквир за планирање развоја 

у БиХ недавно уврштена родна равноправност као једно од темељних начела у цијелој БиХ 

(Закон о планирању развоја и управљању развојем у Федерацији Босне и Херцеговине, 

2022; Закон о стратешком планирању, 2022 у Републици Српској; Правилник о садржају и 

методологији израде, систему праћења и надзора спровођења стратешких планова, 2022. у 

https://europa.ba/wp-content/uploads/2022/01/Gender-Country-BH-web.pdf
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Брчко дистрикту БиХ). Тиме су одредбе о учешћу угрожених група и оцјена утицаја приједлога 

стратешких развојних планова на мушкарце, жене и угрожене групе уврштене и у подзаконске 

акте као претпоставке за планирање развоја. Ово је важна прекретница у креирању политика 

којом се директно налаже интеграција перспектива ГЕСЕП-а у све развојне интервенције. 

Начин на који се ова правила буду спроводила ипак ће да одреди у којој мјери овај оквир 

омогућава инклузивније стратешко планирање развоја.

4. Закључци и препоруке 

Питања ГЕСЕП-а су испреплетена са еколошким изазовима и требају да буду интегрисана 

у израду политике животне средине. У оквиру пројекта који је предмет овог извјештаја 

проведена је свеобухватна интеграција перспектива ГЕСЕП-а на нивоу пројектног тима, 

пројектних активности и пројектних резултата. Питања ГЕСЕП-а су успјешно интегрисана 

у различите пројектне активности и крајње резултате, укључујући састанке радних група, 

публикације, вебинаре и чланке на блогу. Пројекат је такође оснажио различитост и 

укључивање у пројектном тиму и активностима. Међутим, различити фактори, укључујући 

пандемију вируса ковид, су ограничили учешће група у неповољном положају. Иако је ЕСАП 

БиХ 2030+ обухватио питања ГЕСЕП-а на нивоу приоритета, мјера и очекиваних исхода, свега 

неколицина мјера има редистрибутивни ефекат. У наставку је понуђено неколико препорука на 

основу овог искуства.

4.1 Прво дефиншите амбиције пројекта у вези с 
перспективама ГЕСЕП-а  

Знање и искуство у раду на питањима везаним за ГЕСЕП у области животне средине је 

различито у зависности од околности. Стога је од кључне важности да се амбиције конкретног 

пројекта у погледу интеграције перспектива ГЕСЕП-а, приоритети, стратегије и активности 

прилагоде околностима у којима се пројекат спроводи. Анализа пројеката који су спроведени 

у новије вријеме у истој области и овог пројекта и разговор с кључним актерима у областима 

политика животне средине и ГЕСЕП-а могли би да помогну у бољем познавању контекста и 

сходно томе прилагођавању приступа интеграције перспектива ГЕСЕП-а.

4.2 Издвојите довољно средстава за испуњавање циљева 
интеграције перспектива ГЕСЕП-а

За интеграцију перспектива ГЕСЕП-а у политику животне средине неопходно је издвајање 

финансијских средстава, као и укључивање предметних стручњака/иња. Важно је да 

обезбијеђена средства буду усклађена с амбицијом интеграције перспектива ГЕСЕП-а. 

Тако је на примјер реализацију активности везаних за ГЕСЕП водио тим од четири особе, 

три стручњака/иње у сједишту СЕИ-а и једна спољна стручњакиња са сједиштем у БиХ. 

Приликом организације догађаја, координације са заинтересованим странама, комуникације и 

објављивања кључних порука и резултата активности у области ГЕСЕП-а и праћења ефекaта, 

били/е су укључени/е и остали чланови/це тима. Посебно су домаћи/е стручњаци/киње 

играли/е важну улогу у интеграцији питања ГЕСЕП-а у нацрт ЕСАП-а БиХ 2030+. Све у свему, 

пројекат је за реализацију овог приступа издвојиo око 2,3 милиона СЕК (отприлике 220,000 

УСД), односно 5,5% укупног буџета пројекта. Интерес и подршка финансијера за интеграцију 

перспектива ГЕСЕП-а била је од суштинске важности за пројекат и омогућила да се осмисли 

и спроведе свеобухватан приступ. У ствари је, како показује све већи интерес за родно 

одговорно планирање буџета (ЕИГЕ, 2023; УН Вомен, n.d.), издвајање одређених средстава 

за интеграцију перспектива ГЕСЕП-а је кључни сигнал опредијељености за јачање родне 

равноправности и друштвене једнакости у политикама и пројектима. 
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4.3 Осигурајте бољи приступ (разврстаним) подацима и 
примјерима најбољих пракси 

Један од изазова на овом пројекту било је проналажење релевантних и новијих разврстаних 

података (ФАО и УН Вомен, 2021; ИЛОСТАТ (база података), 2020; Кадрибашић и др., 2020; 

Николоски и Марни, 2018; ОЕЦД Центар за развој, 2019; УН Вомен, 2021; УНДП, 2016б), као 

и примјера о начину уврштавања перспектива ГЕСЕП-а у стратешке документе животне 

средине у ЕУ и у цијелом свијету. Била је доступна тек неколицина примјера конкретних 

мјера усмјерених на интеграцију питања ГЕСЕП-а у стратешке документе животне средине. 

На примјер, у 7. Програму дјеловања за животну средину ЕУ спомиње се само осјетљивост 

одређених група на загађујуће супстанце и потреба за више информација о овом питању, без 

дефинисања мјера усмјерених на ове групе (Европски парламент и Савјет, 2013.). Неки примјери 

конкретних мјера понуђени су у Националним стратегијама и акционим плановима за биолошку 

разноврсност (Клаботс и Гилиган, 2017.), као и у родним акционим плановима за климатске 

промјене, националним плановима за имплементацију Штокхолмске конвенције, Акционом 

плану за родна питања ЕУ (Европска комисија, 2016.), као и извјештајима других пројеката у 

регији посвећених еколошким или социјалним питањима (ЕБРД, 2011; ГИЗ, 2018; ОСЦЕ, 2014.).

Ограничења с којима се пројекат суочио у погледу прибављања разврстаних података 

и примјера о интеграцији перспектива ГЕСЕП-а у документе политика животне средине 

наглашавају потребу за спровођењем анализа и израдом прегледа различитих интеракција 

питања ГЕСЕП-а и животне средине у контексту пројеката и за осигурање приступа 

заинтересованим странама овим подацима, укључујући превод на језике који су у употреби у 

БиХ. У оквиру пројекта такође треба размислити о уврштавању одређеног нивоа прикупљања 

разврстаних података у пројектне активности, уколико дозволе вријеме и расположива 

средства. Изградња свеобухватније емпиријске базе је од суштинске важности за комплекснију 

анализу диференцираних еколошких осјетљивости, потреба и могућих интервенција у цијелом 

друштву.

4.4 Очекујте могући отпор интеграцији перспектива ГЕСЕП-а у 
политику животне средине

Приликом планирања активности везаних за ГЕСЕП у пројекту за израду политике животне 

средине, важно је имати на уму да може да дође до искључивања или чак одбијања, да 

неки актери неће видјети (или ће одбити да прихвате) релевантност и важност интеграције 

перспектива ГЕСЕП-а у израду политике животне средине. То може да се деси због личних 

идеолошких ставова, али исто тако због ограниченог капацитета за учешће или недостатка 

институционалних оквира који омогућавају учешће заинтересованих страна у рјешавању 

питања која често остају ван оквира политике животне средине. Начини рјешавања овог 

изазова су активности на јачању свијести у раним фазама пројекта којима се наглашавају 

предности интеграције перспектива ГЕСЕП-а, активности на јачању капацитета као и 

повезивање приступа интеграције перспектива ГЕСЕП-а с релевантним међународним и 

домаћим оквирима и прописима.

4.5 Пројектне активности треба да буду платформa на којој 
маргинализоване групе могу слободно да изнесу своје 
проблеме, потребе и приједлоге

Иако је пројекат за израду ЕСАП-а БиХ укључио организације које раде с маргинализованим 

групама и користио медијске кампање за наглашавање њиховог знања, био је веома сужен 

простор у којем би групе у неповољном положају могле да изнесу своје проблеме и приједлоге 

широј групи заинтересованих страна на пројекту, нарочито у активностима које нису биле 

посвећене питањима ГЕСЕП-а. Важно је да се искористе могућности које пројекат нуди 
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